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TÉMY  RIGORÓZNYCH PRÁC 

So súhlasom predsedu rigoróznej komisie je možné si zvoliť i vlastnú tému!
Záujemca o rigorózne konanie, v prípade ak má záujem zvoliť si vlastnú tému, môže konzultovať túto tému s vedúcim Katedry MEP, osobne alebo prostredníctvom mailu:  elena.judova@umb.sk

Medzinárodné právo súkromné a právo medzinárodného obchodu
1. Nehnuteľný majetok nachádzajúci sa v zahraničí v dedičskom konaní. 
Nehnuteľnosti spravidla nepodliehajú jurisdikcii cudzieho súdu. Aby bolo zabezpečené že rozhodnutie cudzieho súdu nebude mať účinok na území kde sa nehnuteľnosť nachádza, právomoc v otázkach prevodu a prechodu vecných (vrátane vlastníckeho práva) k nehnuteľnostiam býva koncipovaná ako výlučná právomoc, čo zabraňuje uznaniu cudzích rozhodnutí v týchto veciach (viď § 37d a § 45 ods.1 písm. c/ v spojitosti s § 64 písm. a/ slovenského ZMPSaP). Ako má teda slovenský notár postupovať v prípade ak bol poručiteľ vlastníkom nehnuteľného majetku v zahraničí? Odpoveď je v prvom rade potrebné hľadať v Nariadení (EÚ) č. 650/2012, ale i v dvojstranných a mnohostranných zmluvách.
Tému je možné spracovať z rôznych uhlov pohľadu: vylúčenie povahy vecných práv k nehnuteľnostiam z rozsahu aplikácie Nariadenia a adaptácia cudzieho vecného práva na našom území, obmedzenia ukladané právnym poriadkom miesta polohy veci pre dedenie nehnuteľného majetku, možnosti vylúčenia rozhodovania o dedení zahraničnej nehnuteľnosti z dedičského konania a ďalšie.
Takisto je možné spracovať obdobnú prácu na tému právomoci vo veciach vecných práv k nehnuteľnostiami, s prihliadnutím napríklad na početnú judikatúru Súdneho dvora EÚ k článku 24 ods. 1 (ex-čl. 22) Nariadenia (EÚ) č. 1215/2012 Brusel I.a.

2. Maloletý v konaní s cudzím prvkom.
V konaní týkajúceho sa maloletého má byť prioritným záujem maloletého. Vo veciach s cudzím prvkom sa to prejavuje najmä tým, že právomoc súdu i rozhodné právo vo veciach starostlivosti o maloletého (rodičovských práv a povinností) sa určuje s ohľadom na maloletého: obvyklý pobyt maloletého. Prameňmi právnej úpravy týchto otázok sú najmä Nariadenie (ES) č. 2201/2003 Brusel II.a a Haagsky dohovor z r. 1966. Predmetná rigorózna práca môže rozoberať ako je organizovaná právomoc súdu vo veciach starostlivosti o maloletého a ev. výživného a akým spôsobom je zabezpečovaný najlepší záujem maloletého, napríklad mechanizmy tzv. voľby právomoci a prenesenia právomoci (ktoré ako také existuje i v slovenskom právnom poriadku). Môže si všímať samotné postavenie maloletého, najmä zabezpečenie práv ktoré pre maloletých vyplývajú z Dohovoru o právach dieťaťa, najmä právo byť vypočutý (čl. 12 Dohovoru). Alebo sa môže zamerať na určovanie samotného obvyklého pobytu dieťaťa s pohľadu judikatúry Súdneho dvora EÚ a pod.

3. Vymáhanie výživného v zahraničí.
Zabezpečenie účinného plnenia vyživovacej povinnosti pre osoby odkázané svojou výživou na povinného sa mimoriadne komplikuje ak sa povinný dlhodobo zdržuje v zahraničí. Na uľahčenie vymáhania výživného v zahraničí bol medzinárodnými dohovormi prijatými v rokoch 1956 až 2007 vytvorený systém právnej pomoci a spolupráce ktorý uľahčuje oprávnenému (podľa najnovšej právnej úpravy už aj povinnému) vedenie konania v zahraničí a účinné vymáhanie výživného. Rigorózna práca by mala charakterizovať tento systém, so zameraním buď na činnosť ústredných orgánov (z pohľadu slovenskej republiky CIPC) ev. vymedziť vzťah tohto systému k systému vytvorenému Smernicou (ES) 2003/8  a Dohovorom o uľahčení prístupu k justičným orgánom v cudzine, alebo sa môže zamerať na otázky právomoci, rozhodného práva a uznávania a výkonu rozhodnutí vo veciach vyživovacej povinnosti ako prostriedky účinného vymáhania výživného v zahraničí a prínos spomínaných dohovorov v tomto smere. 
4. Právomoc súdov EÚ vo veciach sporov so slabšou stranou.
Za slabšiu stranu sa v práve EÚ ale i v právnych vzťahoch s cudzím prvkom považuje spotrebiteľ, vo veciach týkajúcich sa spotrebiteľských zmlúv, zamestnanec vo veciach týkajúcich sa individuálnych pracovných zmlúv, a poistník, poistený alebo oprávnený z poistenia vo veciach poistných zmlúv (Oddiely 3, 4 a 5, Kapitoly II. Nariadenia č. 1215/2012 Brusel I.a). Rigorózna práca by sa mala venovať najmä otázkam na akých princípoch je postavená právomoc vo veciach sporov zo slabšou stranou, akým spôsobom je slabšia strana chránená a ako je zabezpečovaná rovnováha medzi oprávnenými očakávaniami slabšej a tzv. silnejšej strany v týchto právnych vzťahoch. Náležitý zreteľ je pritom potrebné venovať judikatúre Súdneho dvora EÚ k príslušným oddielom Nariadenia Brusel I.a ktorý tvorí základ právnej úpravy právomoci v týchto veciach.
Rigoróznu prácu možno alternatívne vypracovať so zameraním len na jeden z horeuvedených typov zmlúv so slabšou stranou, pričom autor sa môže venovať komplexne rozhodnému právu a právomoci pre vybraný typ zmluvy. 

5. Viedenský dohovor o zmluvách o medzinárodnej kúpe tovaru 
Jedným z najdôležitejších inštitútov v rámci úpravy zmluvných vzťahov v medzinárodnom obchodnom styku je inštitút zmluvy o medzinárodnej kúpe tovaru, ktorý patrí k najstarším a najrozšírenejším formám hospodárskeho styku medzi zmluvnými stranami, ktoré majú miesto podnikania v rôznych štátoch. Zmluva o medzinárodnej kúpe tovaru patrí medzi tie zmluvné záväzky, ktoré sú upravené priamymi hmotnoprávnymi právnymi normami dojednanými v medzinárodnej zmluve- kodifikované v Dohovore OSN o zmluvách o medzinárodnej kúpe tovaru, ktorý bol dojednaný vo Viedni 11. Apríla 1980 a vstúpil do platnosti 01.01.1988. K sukcesii Slovenskej republiky do Viedenského dohovoru (s účinnosťou od 01.01.1993) došlo notifikáciou sukcesie do práv a záväzkov bývalej ČSFR nótou Ministerstva zahraničných vecí Slovenskej republiky 28.05.1993. Od toho času možno po viac ako 25-tich rokoch možno zhodnotiť a poukazovať na konkrétne rozhodnutia súdov SR týkajúce sa aplikácie Dohovoru.

6. Konkurencia rozhodcovského a súdneho konania – skúmanie podmienok právomoci všeobecnými súdmi
Cieľom príspevku je poukázať na riešenie konkurencie rozhodcovského konania  podľa  Zákona č. 244/2002 Z. z. o rozhodcovskom konaní v znení neskorších predpisov so súdnym konaním podľa Zákona č. 160/2015 Z. z. (Civilný sporový poriadok) v znení neskorších predpisov, resp. podľa Zákona č. 99/1963 Zb. (Občiansky súdny poriadok) v znení neskorších predpisov, a to či už pred alebo po začatí súdneho konania na základe žaloby jednej zo sporových strán podanej na všeobecnom štátnom súde- výber judikatúry súdov SR.

7. Uznanie a výkon cudzích rozhodcovských nálezov
Dohovoru o uznaní a výkone cudzích rozhodcovských rozhodnutí upravuje podmienky za akých zmluvných štát uznáva a vykonáva cudzie rozhodcovské rozhodnutia. Na základe Dohovoru možno uznať a vykonať aj rozhodcovské rozhodnutia vydané na území nezmluvného štátu. Postup pri uznaní a výkone cudzích rozhodcovských rozsudkov je ponechaný na úpravu v konkrétnych vnútroštátnych predpisoch. Cieľom práce je právny rozbor predpisov upravujúcich uznanie a výkon cudzích rozhodnutí v SR s poukazom na dostupnú judikatúru súdov. 

8. Zrušenie rozhodcovského rozsudku – právna úprava SR
Autonómia strán v oblasti zmluvných záväzkov je uznávaným inštitútom v rámci hmotnoprávnej úpravy jednotlivých štátov. Kontrahujúce strany majú však nielen právo tvoriť obsah zmluvy, prípadne zvoliť si rozhodné právo, v prípade cezhraničných zmluvných vzťahov, ale aj možnosť zvoliť si rozhodcovský súd, ktorý bude mať právomoc prejednať spory vzniknuté medzi zmluvnými stranami. Podmienky a mieru takejto autonómie v oblasti vnútroštátnej regulácie SR upravuje Zákon č. 244/2002 Z. z., ktorý prechádza významnými zmenami. Zákon o rozhodcovskom konaní taxatívne upravuje podmienky a dôvody na podanie žaloby na zrušenie rozhodcovského rozsudku. Cieľom práce je právny rozbor príslušnej vnútroštátnej právnej úpravy s poukazom na dostupnú judikatúru.

9. Rozhodcovská doložka vo svetle judikatúry súdov Slovenskej republiky
Zmluvnú autonómiu podriadiť riešenie  sporu (sporov) rozhodcovskému súdu limituje množstvo faktorov. V konečnom dôsledku sa takýto konsenzus strán musí prejaviť v uzavretí perfektnej rozhodcovskej zmluvy (doložky), ktorá zásadne ovplyvňuje právny osud  a uplatnenie samotného nároku. Rozhodovacia prax súdov Slovenskej republiky významnou mierou ovplyvňuje výklad zákonných podmienok stanovených pre rozhodcovskú zmluvu (doložku) v tom ktorom ďalšom prípade. Cieľom práce je poukázať vybrané rozhodnutia súdov dotýkajúce sa aplikácie vnútroštátnych pravidiel rozhodcovského konania upravujúcich podmienky založenia právomoci rozhodcovských súdov podľa Zákona č. 244/2002 Z. z. o rozhodcovskom konaní v znení neskorších predpisov


Medzinárodné právo verejné
10. Rada OSN pre ľudské práva a jej Univerzálne periodické hodnotenie 
Ochrana ľudských práv je jedným zo základných cieľov Miléniovej deklarácie Valného zhromaždenia (VZ) OSN, pričom tejto agende sa venuje niekoľko orgánov – Rada OSN pre ľudské práva (RĽP, resp. Rada), Úrad vysokého komisára OSN pre ľudské práva a 3. výbor VZ OSN. RĽP je pomocným (subsidiárnym) orgánom VZ OSN. Rezolúcia VZ OSN 60/251 poskytuje Rade potrebné prostriedky pre posudzovanie ľudskoprávnych situácií a prijímanie rozhodnutí. Poslaním Rady je efektívne riešiť vzniknuté a dlhodobo pretrvávajúce krízové situácie v oblasti ľudských práv a hľadať inovatívne spôsoby ich riešenia.
Univerzálne periodické hodnotenie (UPH, Hodnotenie) je mechanizmom Rady, v rámci ktorého je v štvorročných intervaloch komplexne posudzovaný stav ochrany a podpory ľudských práv vo všetkých členských štátov OSN. Hodnotenie prebieha v príslušnej Pracovnej skupine pre Univerzálne periodické hodnotenie zloženej z členov a pozorovateľských krajín RĽP.
Cieľom práce je analýza a kritické zhodnotenie efektivity UPH, prípadný návrh riešení pre zlepšenie funkcionality tohto inštitútu..

11. Komparatívna štúdia regionálnych systémov na ochranu ľudských práv a slobôd
Snaha o dodržiavanie spoločných princípov rešpektovania ľudskej dôstojnosti a ochranu ľudských práv prebieha na niekoľkých úrovniach. Globálne túto tému pokrýva najmä systém vytvorený Organizáciou spojených národov. Na regionálnej úrovni boli vytvorené niektoré systémy – európsky, africký, americký, ázijský, ktorých úlohou je decentralizovať globálny systém, odbremeniť ho a preniesť časť ochrany ľudskoprávnych štandardov do kompetencie regionálne prístupnejších inštitúcii. 
Cieľom rigoróznej práce bude determinovať samostatne každý systém a následne porovnať jeho hmotnoprávne a procesnoprávne špecifiká, efektivitu a hospodárnosť konaní a iné elementy súvisiace so súdnymi a kvázi – súdnymi mechanizmami, ktoré v rámci nich existujú.
 
12. Použitie sily a medzinárodné právo.
Požitie sily v medzinárodných vzťahoch je jedna z najkontroverznejších tém v medzinárodnom práve. Štáty rôzne interpretujú základné pravidlá pre použite sily upravené v Charte OSN. Kontra verzie vyvoláva použitie sily pri humanitárnej intervencii a použite sily pri seba obrane štátov. Rigorózna práca by mala charakterizovať použitie sily v súčasnom medzinárodnom práve, popísať vývoj jednotlivých inštitútov a poukázať na aktuálne problémy pri aplikácii medzinárodného práva v tejto oblasti.  Úloha Bezpečnostnej rady OSN a mier udržujúcich akcií OSN je podnetom na spracovanie tejto témy.

13. Medzinárodná ochrana investícií
Rigorózna práca je zameraná na medzi zahraničným investorom a hostiteľským štátom. Táto oblasť medzinárodného  práva je stále vo veľkej miere ovplyvňovaná judikatúrou medzinárodných súdnych orgánov a prameňom tejto oblasti je medzinárodné obyčajové právo, dvojstranné medzinárodné zmluvy. Osobitne by sa autor mohol venovať riešeniu sporov medzi investorom a hostiteľským štátom, úlohou OSN, Svetovej banky a WTO pri regulácii vzťahov medzi investorom a hostiteľským štátom.

14. Medzinárodné trestné právo
Rigorózna práca je zameraná na analýzu zodpovednosti jednotlivcov za  zločiny podľa medzinárodného práva. Práca by mala obsahovať popis jednotlivých zločinov podľa medzinárodného práva, ich zakotvenie v medzinárodnom a vnútroštátnom práve. Princípy vyvodzovania zodpovednosti za zločiny podľa medzinárodného práva. Taktiež práca môže popisovať procesné práva strán trestného konania. Bohatá judikatúra ICTY môže inšpirovať autora pri analýze jednotlivých inštitútov medzinárodného trestného práva.

15. Vznik a uznanie štátov
Vznik štátov je nesporné veľká téma pre medzinárodné spoločenstvo. Ide o jav sociologicko –politický. Má však nepochybne vplyv na stabilitu medzinárodných vzťahov. Rigorózna práca by sa mala zamerať na pramene právnej úpravy uznania štátov, vývoj inštitútu uznania štátov. Osobitne by mál autor spracovať medzinárodnú reguláciu jednostranného odštiepenia štátu. Medzinárodnoprávne aspekty vzniku Kosova by mali byť predmetom analýzy autora , podobne ako postavenie Palestíny.    

Európske právo
16.        Prejudiciálne konanie ako nástroj na zabezpečenie jednotného výkladu úniového práva
Súdny dvor EÚ  považuje prejudiciálne konanie za osobitnú formu súdnej spolupráce,v ktorej sa snažia vnútroštátne súdy a Súdny dvor o jednotnú interpretáciu a aplikáciu práva práva EÚ.Rigorózna práca by mala obsahovať najnovšie trendy  vo vývoji tohto inštitútu a vyhodnotenie jeho aplikácie v SR.
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